



2022年7月11日 星期一

责编:樊蕾 美编:王亮 审读:赵仿严

携手呵护“黄金之渠”

山东河南“对赌”提升黄河水质 青岛用心守护供水安全



棘洪滩水库周边生态环境。山东省调水工程运行维护中心青岛分中心供图

“水质下降一级，河南给山东6000万；水质上升一级，山东给河南6000万……”近日，备受关注的鲁豫“对赌”黄河水质结果揭晓：自协议签署以来，黄河入鲁水质持续保持在二类水质以上，山东作为受益方，兑现河南省生态补偿资金1.26亿元。在黄河“远端”的青岛，依靠有“黄金之渠”美誉的引黄济青工程以远水解近渴，随着“黄金之渠”的水更清，也迎来了更为优质的“客水”输送。

据了解，在青岛，提升水质也是主旋律之一。一方面，青岛将“远道而来”的客水通过深度处理、经过层层检测后送到千家万户，保障居民的用水水质安全；另一方面，青岛正以让不论是在青岛市哪一个位置的市民，都能喝到同一种质量的自来水为目标，正谋划现代水网的建设。

而以“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”为治水思路，全面推行河长制、湖长制的青岛，在过去五年取得了良好的工作成效。2020年以来，青岛连续两年争取中央和省美丽示范河湖建设奖补资金1709万元，创建17条(段)省级美丽示范河湖，先后获评全国水生态文明城市、国家节水型城市、城市黑臭水体治理示范城市。

引黄济青送来优质客水

“引黄济青”工程是山东省境内一项将黄河水引向青岛的水利工程，主要是为解决青岛及工程沿途城市用水并兼顾农业用水、生态补水而投资兴建的山东省大型跨流域、远距离调水工程。该工程自滨州市博兴县打渔张引黄闸引取黄河水，途经滨州、东营、潍坊和青岛4市、10个县(市区)，至青岛白沙水厂，全长290公里，素有“黄金之渠”的美誉。

对青岛而言，引黄济青工程已成为最主要供水工程。位于青岛市胶州市、即墨区和城阳区交界处的棘洪滩水库，是引黄济青工程的惟一调蓄水库，同时也是青岛最重要的水源地之一，被誉为“亚洲明珠”。该水库作为亚洲最大的人造堤坝平原水库，兴利库容达到1.1亿立方米，掌握着我市市区、黄岛、城阳、胶州、即墨等地的用水“命门”。

据了解，在调水阶段，每天有上百万吨“客水”经过输水渠道流入棘洪滩水库，而调引的客水主要是黄河水和长江水。其中，长江水沿南水北调工程、引黄济青工程到达青岛，全程有1000多公里；而黄河水到达青岛，也有近300公里。

青岛客水调引主要依托的是引黄济青工程和南水北调工程，引黄济青工程建成通水已有33个年头。近年来，随着青岛供水量的不断增长，客水调引趋于常态化，特别在持续干旱时期，曾连续引水800多天。据了解，棘洪滩水库的日供水能力最初设计为30万吨/天，现在高峰时日供水甚至达到了130万吨以上。我市所辖七区三市均为客水受水区域，棘洪滩水库每年为青岛市区提供90%以上的供水。

引黄济青工程是当之无愧的“黄金之渠”，通水33年来，青岛调用长江黄河水已超50亿立方米。在发挥巨大工程效益和经济效益的同时，引黄济青工程还发挥着巨大的生态效益和社会效益。工程调度运行中自然水量的渗透，一方面回补地下，抬高地下水位，增加地下水补给量；另一方面，渗水压制了咸水的入侵，改善了地下水生态，改良了渠道两侧的土地，保护了生态环境。

深度处理达到直饮标准

引黄济青而来的黄河水，在棘洪滩水库出水闸滚滚流出，从水库流出来的水在青岛水务海润自来水集团原水分公司渠首管理处经过初步处理后，流经21.5公里的暗涵到达向市区供水的两大水厂：仙家寨水厂和白沙河水厂。

处理棘洪滩“客水”的仙家寨水厂原水处理车间内没有一个工人，只能听到哗哗的流水声，原因则是该车间配备了全自动化生产线。据了解，2017年，实施深度处理升级改造项目后，仙家寨水厂在常规处理工艺的基础上，增加了“臭氧+生物活性炭”深度处理工艺，该工艺可以进一步去除水中影响口感的微量物质，同时减少消毒剂投加量。

而在仙家寨水厂不远处的白沙河水厂，在深度处理工艺的基础上，还新增了18万立方米/日的超滤膜系统，这使其成为山东地区现有最大规模的超滤膜净水厂。据介绍，白沙河水厂采用国际先进的压力式超滤膜，滤膜采用“从外向内”流动方式，经由孔径仅为头发丝千分之一大小的中空纤维膜进行过滤，可以去除水中所有悬浮或胶状颗粒物，包括贾第鞭毛虫和隐性孢子虫。

记者了解到，仙家寨水厂和白沙河水厂均采用全自动化控制，能够对产量、投加量和产水水质等进行24小时连续实时监控和动态调整，通过深度处理，利用数字化控制提升水质安全。据了解，两座水厂的设计日供水能力72.6万立方米，经过深度处理后的自来水达到了直饮标准，日常出厂水质浊度不超过0.2NTU。

千里调水，市民最关心的问题无疑是水质安全，除了进行深度原水处理，青岛还有一个专门的“水质医院”监测水质质量。位于市北区的国家城市供水水质监测网青岛监测站，负责对市区供水范围内的原水、水厂的出厂水和市区监测点的管网水等进行水质检测和跟踪。据介绍，该站配备火焰原子吸收光谱仪、石墨炉原子吸收光谱仪、气相色谱仪等先进仪器，检测项目除了涵盖国家对自来水水质检测的106项指标要求外，还更为细致地检测127项其他水质指标。

谋划建设现代化水网

让不论在青岛市哪一个位置的市民，都能喝到同一种质量的自来水，为此，青岛正谋划建设现代化的水网体系。记者了解到，青岛市的现代水网建设由四部分构成，分别包括源水网、供水网、排水网以及官路水库。

其中，源水网针对“天上来水”，规划将水库“库库相通”，以便于调蓄和水资源的配置；供水网则是自来水厂布置，通过规划把青岛市级网和区市级网、镇村网三网结合，继而通过三网的结合重新布局自来水厂建设；排水网则是将污水处理厂往上游迁移，同时在上游和中上游多布置成套的、装备式的小型污水处理厂，以节约土地、设备和运营维护成本。

而在现代水网的建设中，尤其重要的工程是官路水库的建设。据悉，该水库建成后，将与棘洪滩水库一同调蓄未来的新增客水。记者了解到，今年3月，青岛市官路水库工程项目环境影响评价文件受理情况向社会公示，并征求公众意见。

根据环评报告，拟建官路水库位于青岛胶州市和高密市交界处，墨水河下游，水库南距青岛胶州市13公里，西距潍坊高密市18公里。官路水库设计总库容2.16亿立方米，总库容规模比总库容1.46亿立方米的棘洪滩水库和总库容5601万立方米的崂山水库加起来还要大。

据悉，该水库是缓解胶东地区尤其是青岛市日益严重的水资源短缺而建设的大型调蓄工程，主要任务是调蓄南水北调后续工程分配的新增长江水量，在新增长江水供水之前，作为黄水东调工程水量和引黄济青干渠部分水量的调蓄工程，向青岛市和潍坊高密市供水。

记者了解到，以“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”十六字治水思路，近年来，青岛市的水源治理取得良好成效。过去五年，青岛全市河湖管理实现了三级跃升，河湖面貌实现了美丽蜕变，目前已创建了17条(段)省级美丽示范河湖，青岛市也先后被评为全国水生态文明城市、国家节水型城市、城市黑臭水体治理示范城市。

观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏